



# El Pueblo de Orihuela



AÑO II Núm. 59

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 15 de Abril de 1929.

SE PUBLICA LOS LUNES

## Pro-Agricultura

### Enriado Biológico del Cáñamo

El Sindicato Agrícola Católico de Rafal, una vez más ha demostrado su entusiasmo, por el perfeccionamiento del cultivo del cáñamo y manipulaciones del mismo. El mes pasado mandó a Italia, 300 Kgs. de cáñamo crudo, para que el Instituto Seroterápico milanés, haga el análisis del proceso biológico del enriado del cáñamo bajo la dirección del catedrático Domenico Carbone, para conseguir que los cáñamos de la vega del Segura sean los mejores del mundo en resistencia, blancura, pastosidad y resistencia.

El resultado del enriado, por el indicado procedimiento ateniéndose a las instrucciones facilitadas por su autor es concluyente. No nos extenderemos en detalles amplios, sino que concretándonos a indicar que la operación consiste en asegurar la fermentación del enriado, por medio de una siembra de bacilos anaerobios en plena actividad, que anula la de los aerobios, que algunas veces atacan y perjudican la fibra, restándole blancura, pastosidad y resistencia. El Dr. Carbone logró aislar el bacilo, que

denominó FELSINEUS. Conducido la operación en las condiciones normales recomendadas por el Dr. Carbone mediante la siembra de los fermentos o bacilos contenidos en la FELSIOSIMA (producto preparado por I. S. M.) se obtiene: un mejor rendimiento de fibra, uniformidad y mejora de calidad: máximo de blancura, pastosidad y de resistencia y disminución de estopas.

El procedimiento del enriado biológico no puede ser más sencillo. Se requiere: Una Estufa o cámara Isotérmica, de capacidad relacionada con la importancia de la instalación, para reavivar o preparar el cultivo del fermento.

Un depósito rectangular de cemento armado o mampostería de 12 por 4 metros y dos de profundidad, para sumergir el cáñamo en el agua que se mantendrá a la temperatura conveniente, mediante la circulación de agua caliente por un serpentín de tubo de hierro.

Un depósito auxiliar, de unos 15 metros cúbicos de caída, para llenar rápidamente el depósito rectangular, una vez se haya colocado el cáñamo. Este depósito estará equipado igualmente de serpentín, que mantendrá el agua a una temperatura algo más elevada que el anterior depósito para neutralizar la per-

dida que podrá producirse durante el trasiego.

Un aparato calentador por termosifón modelo de los de calefacción doméstica, en la que los serpentines reemplazan a los radiadores, mantendrá la temperatura de los depósitos a la graduación conveniente.

La duración del enriado es de 60 a 70 horas, aún cuando se haga esta maceración en los días más fríos del invierno.

Por los datos que anteceden, puede deducirse la facilidad y economía del establecimiento del enriado industrial por el procedimiento Carbone: máxime cuando las balsas de nuestra vega, reunen las condiciones de ser un depósito rectangular y de las dimensiones, que exige el Dr. Carbone.

Para la próxima cosecha, el Sindicato de Rafal, se propone establecer el enriado biológico del Dr. Carbone, para conseguir el máximo de rendimiento de los cáñamos de sus asociados y que los cáñamos de la vega baja del Segura, sean los mejores del mundo en blancura, resistencia y pastosidad; y se pueda fabricar con nuestros cáñamos hasta los números 25 y 30, como hoy se fabrica con los cáñamos de Bolonia y Ferrara.

Los Poderes públicos tienen prometido

su decidido apoyo al Sindicato de Rafal, tanto para establecer el enriado industrial, como para establecer el agramado mecánico, sistema Tárraga o Scavezzatrice, que tan buenos resultados está dando en Lérida y en Bolonia y en las principales naciones de Europa que extensamente se dedican a este cultivo.

C. de R.  
(De la Sección de defensa de intereses agrícolas, de la Federación de S. A. C. de Orihuela),

## SEMBLANZA

Es una linda morena de singular hermosura, nini que habla con una dulzura que envidiar a una sirena. Impregnada de ternura es su mirada serena, y sus ojos de aguena contrastan por su negrura con su nivea dentadura en la cual guirnalda de azucena. Sus manos son un primor cuando coge la costura, y profesa a la lectura un fervientísimo amor, un cariño verdadero, y siente inmensa alegría leyendo alguna poesía de Esprouceda, Campoamor o los hermanos Quintero.

J. CESPEDES

Orihuela 14-4-29.

## Las Conferencias del P. Azpiazu

Las Conferencias del P. Azpiazu han constituido un éxito.

La mejor alabanza de las mismas y del conferenciante es la que hará por su cuenta el lector después de leidas.

Nuestro redactor, D. José Balaguer y Balaguer ha hecho los siguientes extractos completísimos que publicamos en forma de folletón para que puedan ser guardados para estudio.

En ellos se encuentra lo más nuevo y completo que hay publicado en castellano sobre Acción Católica,

La Acción católica es un apostolado laico, compuesto por señoras, señores y jóvenes, los cuales agrupados, luchan por salvar a la moderna sociedad y levantarla del fondo de la charca a la que la han arrojado las luchas sociales y políticas, pero sobre todo la mucha irreligión y la mucha impiedad que en ella se encuentra corrompida como está por los muchos placeres completamente mundanos y por el completo olvido de todo lo relativo a Dios y a sus mandamientos. Tiene por consiguiente que luchar la Acción Católica contra las nuevas teorías que se pretenden introducir las cuales traerán la completa ruina de la familia y por consiguiente de todo el orden social. Y por esta insigne labor y por los bienes que necesariamente ha de reportar ha sido encamada por todos los últimos Papás, especialmente por Pio X y por Benedicto XV el cual ha dicho que los católicos deben formar agrupaciones cristianas que deshagan las filas de los adversarios y los

cristianicen. Por consiguiente la Acción Católica significa actuación externa. Su nombre ya lo indica, Acción, que significa actuación, movimiento, vida, porque donde no hay vida no puede haber tampoco movimiento ni actuación, y Católica, que indica que su acción es, extensa, amplia, universal como la Iglesia fundada por Jesucristo de la cual forma parte. Pero esta acción ejercida por seglares, es decir por caballeros, por señoras, por jóvenes ha de estar completamente supeditada a la cabeza visible de la Iglesia que es el Papa o en su defecto a cualquier otro representante suyo, ya sea el Obispo o un sacerdote delegado por este. Mas este apostolado que realiza el caballero o el joven o la señora perteneciente a la Acción Católica, ha de ser un apostolado lleno de fervor y animado por un gran espíritu, prescindiendo por completo de cualquier mira humana. Para esto es necesario que sintamos profundamente en nuestro corazón y que nos comolvamos al contemplar el estado actual de la moderna sociedad, y la impiedad que en ella reina. La base más importante de ese apostolado es según atestigua Pio XI la piedad esa piedad que según S. Pablo sirve para todo. También es necesario para esta lucha la recta intención porque, si careciendo de ella es imposible triunfar en cualquier lucha social o política con mayor motivo será imposible triunfar en la lucha religiosa.

Pero además es necesario competencia, es decir hombres lo suficiente competentes para dirigir a la Acción Católica y llevarla por los senderos que la han de llevar a su triunfo y a la completa derrota de sus enemigos. Con estos elementos la Acción Católica sería invencible y los esfuerzos unidos pues ya dicen que en la unión consiste la fuerza, de señoras, cabala-

lleros y jóvenes verían plenamente derrotados los contados enemigos que se atreviesen a hacerle frente, como lo eran antiguamente los que se atrevían a oponerse a la célebre Falange Macedónica. Pero surge ahora una cuestión que suele presentarse en otros muchos terrenos. La ocupación: ¿cómo voy a dejar mi ocupación, para dedicarme por completo a la acción católica? Esta pregunta solo indica que los altos ideales de la Acción Católica no están bien grabados en mi mente pues si bien tengo ratos de trabajo también tengo ratos de ocio, los cuales puedo dedicar a la Acción Católica. Otra dificultad está en el salir de casa, pero esta dificultad actualmente puede decirse que no existe, pues la sociedad actual peca precisamente por esto; es decir, por salir mucho fuera de casa, si pues he de salir fuera de casa para cosas vanas, nada de particular tendrá que salga para favorecer a tan gran causa. Pero puede uno preguntar: ¿Qué puedo hacer yo en favor de la acción católica? dos cosas principalmente. 1.º pedir, rogar a Dios por el triunfo de esta causa; y de esto nadie se puede excusar. 2.º actuación externa, porque todo cristiano que se preocupe de serlo ha de trabajar por el perfeccionamiento y vivificación de la vida social, política y familiar sin contentarnos con llorar esos males sin hacer nada para remediarlos, para que no nos puedan decir lo que a Boabdil le dijo su madre cuando después de haber entregado a los Reyes Católicos las llaves de la hermosa ciudad de Granada, se le escapó un suspiro de su pecho al contemplar el panorama que se extendía a su vista, la bella ciudad que, hasta ahora había sido suya en poder de su enemigo: Justo es que llores como mujer lo que (Continuará)

## Números cantan

Los que seguimos paso a paso el movimiento obrerista en España, no podemos resignarnos a que siga manteniéndose el equívoco acerca de lo que es y de lo que significa el socialismo dentro de las organizaciones obreras españolas.

El manifiesto error en que están ciertas gentes sobre este punto perjudica al desarrollo y solución pacíficos de los problemas que afectan a la vida social de los trabajadores, porque obrando equivocadamente suelen oírse a los socialistas determinadas franquicias que repercuten indefectiblemente en perjuicio del orden social y de la pacificación espiritual de la gran familia obrera.

Y cuando ese error lo sufren aquellos de quienes depende actualmente el trazar la trayectoria de las orientaciones sociales que han de sobrevenir en lo futuro, las consecuencias del equívoco pueden ser gravísimas, no solo para esa pacificación social, sino también para la economía nacional y hasta para el orden político establecido.

El socialismo, lo diremos cien veces, es un sistema político, un partido revolucionario que propugna derrocar el actual régimen social del Estado por la transformación violenta o pacífica del orden económico instituido. Proclama la negación de la propiedad, lucha contra la religión y aspira a la implantación de la República dictatorial del proletariado en el gobierno de los pueblos.

Estos tres principios que forman el cuerpo global de su ideario, son consustanciales al sistema socialista, de tal forma, que ellos son precisamente los que le informan y especifican.

Está visto que el error acerca de lo que es y significa el Socialismo nace principalmente del falso concepto en que se tiene a las contingencias de su actuación dentro de la vida del trabajo, así como también del equivocado cálculo de su influencia y preponderancia sobre la masa obrera.

Creemos ya llegada la hora de phacer desaparecer esos falsos conceptos y esos equivocados cálculos con solo reparar por un lado, en las organizaciones obreras existentes en la nación, en sus idearios y en las características de sus componentes, y de otro, en las cifras auténticas que pueden acreditar la pujanza positiva de los contingentes obreros como factores sociales en la vida del trabajo.

La Unión General de Trabajadores, aunque mediatisada por los dirigentes socialistas, no es el partido socialista. Lo que pasa es que, los voceros del Socialismo se valen de aquella organización obrera, que es hija suya y dirigida suya, con el calculado y doble fin de aparecer ante los organismos oficiales, como representantes de una organización obrera y ante los obreros como socialistas conquistadores de ventajas económicas..., cuando las consiguen.

Lo inmensa mayoría de los afiliados a la U.G.T. están allí tan forzados como insatisfechos del Socialismo y la prueba es que el periódico socialista vive vida precaria, sus instituciones son

escasas y los obreros no son socios del partido.

Según el Anuario Estadístico publicado en 1927 por el Ministerio de Trabajo, el partido obrero-socialista cuenta con 4.337 afiliados, de 156 entidades diversas y 2.706 afiliados obreros de 65 entidades obreras. El total de los contingentes socialistas de elevar a 8.083 socios.

El mismo Anuario consigna la estadística de las instituciones agrarias ideológicamente opuestas al Socialismo y su totalidad se eleva a 500.171 asociados, no socialistas, perfectamente organizados.

Ante la elocuencia de los números, no cabe sino depurar la ligereza de las gentes al juzgar como fuerza de positivo valor social al Socialismo.

Y eso sin traer a las mentes las otras organizaciones obreras que hacen elevar la cifra antisocialista a límites aplastantes y totalmente desvanecedores del error en que se tiene a un partido político tan partido y mermado como es aquí el Socialismo.

Si ganas hoy, Pepico, buelb jornal, niodl sé cuerdo, sé formal y no malgastes nunca tu dinero.

Tu casa es lo primero a que debes solicito atender.

Tus hijos, tu mujer, que de veras te quieren y querían, tienen derecho al pan y al trato que merece tu persona, pues todo el que blasona en su hogar pone todo su cuidado,

Por su salud y por tu bien te ruego que te apartes del juego, donde tantos hallaron la ruina tras la suerte que buscan. Y piensa que los pernales, que soplan al obrero sus jornales, no están en los caminos, sino en cafés, tabernas y casinos, donde la gente ciega al vicio de jugar, loca, se entrega.

Si te gusta, Pepico, la decencia y tienes la conciencia como padre y esposo, del deber, no vayas a beber ni apasarte una noche de jarana al fin de la semana; ni vuelvas a tu casa ebriagado con el jornal menguado; pues el padre de familia, que es formal no malgasta el jornal y utilmente lo emplea alejado del vino y la pelea.

Si tienes en tus gastos un sobrante mira siempre adelante y ahorrá y sé prudente y previsor; que el que es derrochador y no sabe guardar a tiempo un duro, se verá en un apuro si le viene a visitar la enfermedad, aprendiendo en la triste realidad que vivir al azar y más al día es muy triste y dolorosa tontería.

Por todo lo que al vuelo aquí te indico comprenderás, Pepico, qué miro por tu bien, y ahora tú entendido siempre té que no te engañará y la verdad a secas te dirá tu fiel amigo, que se firma y es,

Un pepico al revés

(1) Poesía del inspirado vate J. MONTAÑES declamada por Francisco Gea en la Velada literario-musical celebrada en el Sindicato Católico obrero el dia 19 de Marzo último.

## Contra la vagancia

En casi todas las naciones de Europa se está haciendo en la actualidad labor para disminuir en lo posible tan contagioso mal.

En España, llevamos muchos años de atraso en esta cuestión de tan vital interés económico de la Nación.

La Asociación de estudios Penitenciarios y Rehabilitación del Delincuente, encargado en Marzo de 1926 a Don José Salmerón y Labernia, la preparación de un proyecto o proposición de Ley encaminada a exterminar en España la vagancia parasitaria que debe considerarse como delito.

A partir de dicha fecha no sabemos que se haya hablado nada, ni dictado providencia alguna para contrarrestar la vagancia tan arraigada y pertinaz en España debido según algunos escritores a lo calido del clima que disfrutamos. Tan horrendo vicio, elevado a *pecado capital*, es un peligro en las naciones, por cuanto la ociosidad ha sido siempre la madre de todos los vicios; así vemos con frecuencia e infinitud de casos lo atestiguan, que toda persona útil que voluntariamente desdena el trabajo, o es un inconsciente de sus deberes ciudadanos, o se dedica a alguna ocupación inmoral, perniciosa por tanto para la sociedad y fuera del concepto moral del trabajo reproductivo o económico que extriba en satisfacer recíproca y armónicamente, las necesidades legítimas de todos.

Y siendo deber de todo ciudadano velar por el bienestar moral y material de su pueblo es por lo que, nos permitimos llamar la atención de todas aquellas personas que por su alto sitial en la organización y defensa de los intereses de la Nación están llamados a cooperar en defensa de los mismos que a todos nos son comunes, para que se dicten leyes con arreglo a los últimos adelantos de la pedagogía penalista moderna encaminadas a la creación de las Colonias Benéficas de Trabajos, con carácter agrícola o industrial, que tanto resultado están dando allí donde se sigue con firmeza el propósito de exterminar el ser más peligroso y dañino cual es, el perezoso, que viviendo del trabajo y esfuerzo de los demás, pasa la vida en ociosidad dorada.

JUAN PERTUSA

Clínica exclusiva para enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OÍDOS a cargo del especialista

Dr. M. Sanz García

Ex-Interno por Oposición

Hospital General de Madrid

C. Mayor, 40. ORIHUELA

# CIANAMIDA

19 1/20% de Nitrógeno y 60% de Cal

## El abono ideal para cultivo de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—Madrid.

## En el Sindicato Católico

### VELADA TEATRAL

Han vuelto a reanudarse las veladas teatrales después de un corto lapso de interrupción con motivo de la Cuaresma. Semana Santa y Pascua.

Tuvo lugar la reaparición de la Srta. María Cayuela que cantó el bonito schotis «Rosa de Madrid», que hubo de repetir ante las reiteradas instancias de la concurrencia, y en el que lució dos soberbios mantones de Manila, uno cada vez.

Después se puso en escena la bonita zarzuela «El Puño de rosas» letra de los Srs. Arniches y Más y música del maestro Chaf.

Todos rivalizaron en sacarle el mayor partido a la obra, cosa que consiguieron admirablemente bajo la dirección del incansable don José Bonavia y a la que cooperó la dirección musical de Pepito Garriga y la actividad del apuntador José García.

El papel de Rosario fué interpretado por la Srta. María Pérez que estuvo sensiblemente admirable tanto en el recitado como en el canto y oyó grandes aplausos del público.

También los esencho Carmencilla, María Cayuela, que estuvo como siempre hecha una verdadera artista, principalmente en el recitado.

Una gitana, cuyo papel desempeñó la Srta. Leonor Ronán cantó con su bien timbrada y potente voz su romanza, con exactitud y el gusto en ella característico. Fue aplaudida.

Ginés Gea, hizo un Tarugo verdaderamente original. Gusó mucho su actuación y fue premiada con aplausos.

Pepe papél que hizo el tenor José Rodríguez estuvo muy acertado en el recitado y cantó con su potente y justa voz escuchando aplausos.

Marcelino Azuar, en su papel de Sr. Juan, se nos reveló muy acertado como un actor consumado. Fue ovacionado.

Lucio Sarabia en el papel de José Antonio estuvo como siempre lo hace él, poniendo toda su alma y todo su arte al servicio de la obra. Oyó aplausos.

Frasquito, Claudio Sarabia y los cazadores, Francisco Gea, Jesús Soria y Antonio Villagrasa cantaron con mucha justicia el coro los Cazadores que tuvieron que repetir ante la insistencia de los concurrentes.

Los coristas Sras. Lucrecia García, Remedios Pérez, Lolita Ruiz, Pilar Tomé y Adela Zúñiga, cantaron muy acertadamente el coro, siendo aplaudidas.

A todos, artistas, directores y músicos felicitamos efusivamente por el éxito obtenido.

VENDO hermosa casa en Montesinos propia para veraneo, con tierras de riego, y pozo de agua dulce; sitios sanos, con aires de mar y de campo y buenas vías de comunicación.

RAZON: en la Administración de este periódico.

LA «EDITORIAL ORIOLANA»



La máquina predilecta

**ORBIS S. A.**

BARCELONA

Pidanse a prueba 8 días a su

Agente en Orihuela

**ELADIO BELDAIRLES**

## Al que trabaja

Continuando como en números anteriores dirigiéndote estas mal trazadas líneas, trabajador, quiero exponerte alguna otra idea sobre el plan que debes seguir para ayudar a mejorar tu clase.

Sobre todo, quiero repetirte que debes estar asociado, y después, seguir como buen compañero conduciéndote por el camino del bien, dejando a un lado toda clase de vicio; pues ellos son la causa de todo cuanto en tu modesto hogar y fuera de él te ocurre.

Y para esto, empieza por apartarte del mal amigo, que es el principal factor de todo lo que te acontece.

Luego después, al terminar la faena del día, antes que el vicio consiga atraerte para conducirte por el camino del mal, debes despreciarle, y como buen trabajador y hombre honrado, dirígete a la sociedad, a tu casa social, a la casa de todo el que trabaja; y toma un libro, lee para instruirte; y una vez instruido; como sabrás mucho mejor que ahora tus deberes y derecho; será una base para que muy pronto veas tu choza convertida en un humilde, pero alegre hogar.

¿No ves lo hermoso que es ser obrero honrado?

Y con cuánta alegría te recibirían tu esposa e hijos si como buen padre llegas a tu hogar y en vez de ir dando disgustos los recibes a todos con cariño..?

Pues no dejarás de comprender que el principal factor de todo cuanto te ocurre, es el vicio, que arrastra al hombre por las vertientes del precipicio.

Y has de saber que los hombres más felices de la tierra, son los más cultos; los más desgraciados son los morosos, los holgazanes, los que dedican las horas de descanso a satisfacer los vicios que han de ser su perdición, en vez de leer libros que le instruyan y le hagan hombre de provecho.

Si así lo haces y te conduces por el camino del bien, llegarás a ser hombre de cultura, y entonces como estarás más capacitado, serás mejor contribuidor de tu patrón y así no te verás en la necesidad de enviar a tu esposa a los almacenes a que le den un misero jornal (porque tú ganarás lo suficiente para mantener tu casa) y tus hijos estarán mejor cuidados y apartados de que les pueda ocurrir alguna desgracia porque en vez de estar abandonados como hasta ahora, podrás llevarlos a la escuela a que les instruyan para que el día de mañana sean hombres de provecho y no esclavos.

LUIS FELIPE

TALLER DE SASTRERIA

**MARIANO CORREA**  
Sargent, 41—Orihuela  
Esmerada confección de trajes para caballeros.—También se confeccionan uniformes para militares y trajes talares para sacerdotes y religiosos.

## Así se hace

El ministro del interior italiano, acaba de enviar a los Prefectos de toda la nación, una energética circular excitando su celo para reprimir con mano fuerte y sin contemplaciones, la inmoralidad reinante, cualquiera que sea la forma en que aparezca y se manifieste.

He aquí las ideas preponderantes en la circular aludida:

1.<sup>a</sup>—El Gobierno fascista no quiere que se trate a la inmoralidad con la franquicia y la benevolencia que suelen otorgar los Gobiernos liberales.

2.<sup>a</sup>—El Gobierno fascista está resuelto a luchar contra el uso de alcaloides,

lo mismo que contra la prostitución, empleando para ello un rigor sin límites.

3.<sup>a</sup>—Los Prefectos tienen el deber de descubrir y de castigar con la mayor severidad las cosas donde se ejerza clandestinamente la explotación de la desgracia.

4.<sup>a</sup>—Así mismo los Prefectos deberán también ser implacables con los editores y vendedores de libros, folletos, periódicos y demás publicaciones que ofendan a la moralidad.

La exemplaridad que encierran estas disposiciones emanadas del poder público italiano, es digna de tenerse en cuenta para su imitación por los gobernantes de las demás naciones y especialmente la nuestra.

**Pedro Montes Monllor**

Galería Fotográfica

**FOTO-ARTE**

Pintor Agrasot 21-1º

## Las actividades de los Sindicatos Cristianos

Como se recordará, en el Congreso celebrado últimamente en Munich, por la Confederación Internacional de Sindicatos Cristianos, se eligió la nueva Oficina de esta importante organización obrera.

Dicha Oficina se ha reunido en el pasado enero, bajo la presidencia de Mr. B. Olte (Berlín), nuevo presidente internacional y secretario general de la C. S. C. de Alemania.

En la reunión aludida se trazó el nuevo plan para el desenvolvimiento de las cuestiones que habrán de someterse al estudio y deliberación de la próxima Conferencia Internacional del Trabajo, que va a celebrarse en Ginebra, decidiéndose en vista de los problemas que allí han de discutirse, consultar a las Confederaciones afiliadas y a las Internacionales profesionales a quienes pueda interesar.

Para el mes de mayo se reunirá el Consejo de la C. I. S. C., con el fin de examinar y estudiar a fondo el problema de las diferencias de salarios y sus consecuencias en los países diversos.

Además, en el cuadro de las resoluciones que se adopten figurará el estudio de la concentración y de la racionalización que, como se sabe, fué objeto de importantes discusiones en el Congreso de Munich.

La Oficina ha decidido además convocar a una reunión a la Comisión establecida para el estudio de las cuestiones referentes a la emigración, estudiando, por último, de un modo especial, la cuestión de la propaganda en los países en que todavía no tiene afiliados la Confederación Internacional de Sindicatos Cristianos, con el fin de emprender una campaña proselitista lo más eficaz e intensa posible.

## ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.—Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

## NOTICIAS

Organizada por la Junta Diocesana de Peregrinaciones ha dado esta noche una notable conferencia ilustrada con proyecciones el Dr. D. Juan Flors Gareia, de la Facultad de medicina de Barcelona de la cual nos ocupamos más extensamente en nuestro próximo número.

Como de costumbre, ayer tuvo lugar en el Palace Hotel el popularísimo the familiar anunciado.

Se halla enferma doña Doñores Soria de Almodóvar, habiendo marchado a Madrid para ser vista por las principales eminentes de la ciencia médica.

De veras deseamos encuentre en dicho viaje la salud perdida.

Nuestro paisano el estoqueador de novillos-toros, Pedro Durández, que ayer toreó en Castellón de la Plana, tuvo un éxito colosal, habiendo salido en hombros de la plaza;

Mucho nos complace el éxito de nuestro amigo Pedro, por lo que le felicitamos sinceramente.

El solemne funeral y diario de misas que el día 22 de los corrientes se celebrará en la Iglesia Parroquial de Sta. Justa se aplicarán en sufragio del alma de D. Pedro Torrella (q. s. g. h.), padre del Rdo. Sr. Cura de dicha Parroquia, con motivo del aniversario de su fallecimiento que tiene lugar en dicho día.

## Las personas de buen gusto

Encontrarán exquisitos bocadillos y la verdadera Cerveza Bayiera en Alfonso XIII—20—Orihuela.

BAILE AL FONDO DE MUSICA

## Directorio Guía del Agente Comercial

Recopilación de las Mejores Representaciones Actuales de toda España y todos los ramos. PRECIO 5 pesetas por Correo a reembolso o previo envío de su importe por giro postal. PEDIDOS: F. Rodríguez Herrera. Angel 29. CARTAGENA.

## Admón. de Correos de Orihuela

### Horario de servicios

Giro y Caja Postal: De 9 a 12. Certificados, valores y paquetes postales: De 9 a 10, de 11 a 12 y de 16 a 17.

Apartados, lista y venta de sellos: De 8 a 12 y de 16 a 21.

Recogida de buzones en los estancos: A las 7,30 y a las 16. El buzón de las Oficinas se recoge 5 minutos antes de la salida de los correos.

Salida de los correos: A las 8, a las 10, a las 17,25 y a las 20,30.

Salida de los peatones: A las 11.

Recogida de alcance para el correo general: A las 17,40.

Buzones en los que se realiza dicha recogida: Admón de Correos y Estanco Alfonso XIII.

Reparto de la correspondencia: A las 9, a las 11, 30 y a las 18,15.

NOTAS: Los domingos y días festivos los servicios de giro, caja postal, certificados, valores y paquetes postales son de 9 a 10, los de apartados, listas y venta de sellos de 8 a 12; no se formulan reclamaciones, ni se expiden tarjetas de identidad; no se reparte la correspondencia por la tarde, ni hay recogida de alcance.

Los viernes no hay servicio de la caja postal.

**SE VENDE** todo un instrumental de música—más de 40 instrumentos para banda—a precios económicos.

**RAZON:** En esta Administración.

Haga V. sus encargos de impresos, tarjetas y recordatorios a esta Imprenta.

En ella encontrará prontitud, esmero y economía.

## Visado por la censura

## COLEGIO DE SANTO DOMINGO DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Primera enseñanza. Bachilleratos. Elemental y Universitario

Alumnos internos, mediopensionistas, colegiados y externos.

O RI H U E L A

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

**Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
de ORIHUELA, Paseo de Sagasta**

Sucursales en España y Marruecos. Correspondentes en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

**CAJA DE AHORROS 4 %**

*Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.*

Nuestra Señora de las Tres Avemarias

*La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías*

**HIJOS DE SOLER ESTRUCH**

**ALBAIDA (Valencia)**

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el REGULARIZADOR ESTRUCH

Depósito de materiales de construcción de

**Francisco Sanchez García**

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

**ORIHUELA**

**Banco Internacional de Industria y Comercio**

**ORIHUELA**

**Operaciones que ejecuta:**

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas; Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando; Seguros de Cambio; Transferencias de fondos entre las Sucursales; Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena; Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento; Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERÉS DEL 4 POR 100 ANUAL.

**Fábrica de Velas de Cera y Bujías**

**CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS**

**GERA PARA EL CALZADO MARGA "ASENSI"**

**Hijos de Monzó Gil Hermanos**

**ALBAIDA (Valencia)**

**DRES. GARCIA ROQUE Y ESCOLANO - Luis Barcala, 6 - ORIHUELA**

**CIRUGIA GENERAL**

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—

ELECTROTERAPIA: ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTODIAGNOSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICO

**LA EDITORIAL ORIOLANA**

**IMPRENTA**

**Mayor, 40 ORIHUELA**

*Artículos fotográficos y ópticos*

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

**Alfonso XIII 2—ORIHUELA**

**Farmacia - PENALVA**